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ATA DA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ 

EM SESSÃO ORDINÁRIA, DE 30 DE SETEMBRO DE 2022 

 
Aos trinta dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h00, realizou-

se no Centro Comunitário da Granja e Gândara de Ançã (Antiga Escola Primária da Granja e Gândara 

de Ançã), a reunião de Assembleia de Freguesia de Ançã, em sessão ordinária, presidida pelo senhor 

Manuel Teixeira e secretariada por Daniela Rosa, primeira     secretária e por Luísa Aguiar, membro da 

Assembleia de Freguesia, de acordo com Regimento da Assembleia de Freguesia, que teve a 

seguinte ordem de trabalhos: 

 
Período Antes da Ordem do Dia 

(Art. 18º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

 1. Apreciação e votação das duas últimas atas das reuniões da AF. 

  
Período da Ordem do Dia 

(Art. 19º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

 1. Informações por parte do Executivo da Junta de Freguesia;  

 2. 1.ª Revisão Orçamental 2022; 

 3. Protocolo São Tomé 2022 - Atribuição de subsídio ao Grupo Típico de Ançã; 

 4. Protocolo Senhor da Fonte 2022 - atribuição de subsídio à Fábrica Paroquial de Ançã; 

 5. Alteração ao Regulamento de taxas e licenças, por força de adesão ao protocolo entre a 

 ANAFRE e a Direção Geral dos Recursos de Defesa Nacional. 

 
Período para a Intervenção do Público 

(Art. 20º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 

 
Dos membros da Assembleia, para além dos já mencionados, assinaram a lista de presenças os 

senhores: Carlos Gerardo, Vasco Vaz, Cátia Parreiral (bancada do PSD) Ricardo Dias e Diana Costa 

(bancada do PS). O senhor Roger Lee não esteve presente, tendo justificado a sua ausência. 

Do Executivo: Cláudio Cardoso, Luís Miguel Malva e Gisela Parreiral. 

 
 De referir que, na Ordem de Trabalhos da convocatória para a referida Assembleia de Freguesia, 

constava um segundo ponto no Período Antes da Ordem do Dia: “Outros assuntos”, que foi eliminado, uma 

vez que se incluiu no primeiro ponto da Ordem do Dia: “Informações por parte do Executivo da Junta de 

Freguesia”. O segundo ponto do Período da Ordem do Dia foi também alterado: inicialmente “1ª Revisão 
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Orçamental 2022”, passou para “1ª Revisão Orçamental 2022 - Modificação Orçamental e Plano Plurianual 

de Investimento”. Por fim, o senhor Presidente do Executivo propôs a adição de um quinto ponto ao Período 

da Ordem do Dia: “Alteração ao Regulamento de taxas e licenças, por força de adesão ao protocolo entre 

a ANAFRE e a Direção Geral dos Recursos de Defesa Nacional”, tendo sido aprovada por unanimidade.  

 

 

 
 

Período Antes da Ordem do Dia 
 

1. Apreciação e votação das duas últimas atas das reuniões da AF.  

Tomou a palavra o senhor Presidente da Assembleia de Freguesia, que colocou a votação a 

aprovação da ata da Assembleia de Freguesia realizada a 29 de abril de 2021, que foi aprovada por 

unanimidade. O mesmo procedimento fez-se para a ata da Assembleia de Freguesia de 28 de junho, tendo 

esta sido também aprovada por unanimidade.  

 

 
 

Período Da Ordem do Dia 

 
1. Informações por parte do Executivo da Junta de Freguesia;  

Tomou a palavra o senhor Presidente do executivo, por forma a informar os presentes acerca de vários 

assuntos: 

a) Aulas de Qigong e Yoga, iniciadas em junho, na sede da Junta de Freguesia de Ançã. As aulas são para 

todas as pessoas interessadas, de todas as idades, incluindo iniciantes ou não praticantes de qualquer 

atividade física; 

b) Piscina natural de Ançã/Praia Fluvial de Ançã, que tem vindo a ser destaque nacional, por exemplo na 

revista Expresso, onde foi eleita como uma das 25 praias fluviais de sonho. Para além desta publicação, 

muitas outras se seguiram, locais e regionais, em sites de viagens e demais comunicação social. Isto 

demonstra a qualidade da limpeza e cuidado do espaço, sendo também reflexo das obras na piscina e no 

Quintal da Fonte. De reiterar que, ao contrário das restantes praias fluviais do concelho, na de Ançã, a 

Junta de Freguesia assumiu a manutenção de todo o espaço (incluindo os espaços verdes, a limpeza 

semanal dos tanques - zona da nascente e vala desde o moinho até ao arneiro e Quintal da Fonte - e 

quinzenal da piscina natural). Ainda dentro deste ponto, o senhor Presidente do Executivo, lamenta os atos 

de vandalismo e atitudes menos civilizadas que vão destruindo algum do património de Ançã, apelando à 

responsabilidade de todos e à importância de ligar para a GNR ou Junta de Freguesia na presença de um 

destes atos. O senhor Presidente do Executivo referiu ainda alguns problemas existentes na área da 

piscina natural, como o estacionamento abusivo e o défice de local de estacionamento para a abundância 

de visitantes, o que gera alguns conflitos com a população. Foi feito um ofício a reportar a situação à GNR 
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e a solicitar maior vigilância no local, bem como regulação do trânsito para cumprimento do Código da 

Estrada.  Foi lançada à Assembleia a discussão do que se pretende fazer, para 2023, com a piscina natural 

de Ançã, em termos de abertura às massas ou eventual necessidade de seleção de utilizadores, com 

esperada tomada de posição; 

c) ANÇÃ - Mês da Cultura, Saúde e Desporto 

 I)  FOLK - Gala Internacional Jaime Cortesão 2022, realizada no domingo, 10 de julho com atuação 

 dos grupos da Colômbia, Guiné Bissau, Polónia, Indonésia, México, Timor Leste, Burundi, e 

 Portugal. O Terreiro estava cheio e foi um sucesso; 

 II) Palestra "Perdas, Morte, Luto - Quando falar da morte é falar de amor", em parceria com o 

 "EspaçoAPasso". Sessão aberta a toda a população, que ocorreu na sede da Junta de Freguesia; 

 III) Exposição de Desenho e Pintura de Liliana Ferreira, que decorreu de 15 a 25 de julho. A 

 cerimónia de apresentação, na Granja de Ançã, contou com a presença da Liliana Ferreira, do 

 Presidente da Junta de Freguesia de Ançã, do Vice-presidente da Câmara Municipal de 

 Cantanhede e do Diretor da APCC. Fizeram gosto de estar presente diversos colaboradores dessa 

 entidade, muitos amigos e público em geral;  

 IV) Concerto da Phylarmonica Ançanense e Plano V, que foi um enorme sucesso, uma noite 

 memorável com “prata da casa”; 

 V) Torneio Vila de Ançã CUP - dois fins de semana nos quais Ançã recebeu várias equipas 

 nacionais para a prática do desporto, acabando por ser uma mostra da nossa Freguesia. 

d) Festa e Romaria de São Tomé, que regressou após dois anos de paragem obrigatória, com as 

tradicionais cavalhadas, cerimonial das bandeiras, cortejo alegórico e festa no Terreiro do Paço. O 

executivo da Junta de Freguesia de Ançã parabeniza o Grupo Típico de Ançã pela excelente organização; 

e) Copa do Guadiana 2022 - os Infantis A do Ançã Futebol Clube foram Campeões do Copa do Guadiana 

2022, um dos melhores torneios nacionais. O atleta Artem Haponenko ganhou o prémio de melhor 

marcador e melhor jogador do torneio. As restantes equipas também tiveram uma excelente prestação. Os 

Benjamins A garantiram um prestigioso quinto lugar em 36 equipas. As duas equipas de Infantis B 

garantiram um honroso nono lugar em 36 equipas; 

 f) 2nd Summer School In Economic and Social History, decorrida de 11 a 13 de julho em Ançã, na Quinta 

de Santo António. Um evento académico organizado pela Associação Portuguesa de História Económica 

e Social, que reuniu um conjunto alargado de jovens investigadores em História, e que contou com o apoio 

da Junta de Freguesa de Ançã e da Câmara Municipal de Cantanhede;  

g) Bandeira Água Qualidade de Ouro - mais um ano em que a piscina natural de Ançã foi galardoada com 

a Bandeira Água Qualidade de Ouro, distinção dada pela Quercus, com base em dados oficiais dos registos 

de colheita das águas, num período de cinco anos; 

h) Pavimentação com betuminoso em São Bento - está concluída a aplicação do betuminoso da Rua das 

Roseiras, em parte da Rua Vale de Fornos, na Estrada do Meio da Capela, no estacionamento envolvente 
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ao largo da Capela e em toda a rua de S. Tomé. Falta a marcação rodoviária, mas esta será feita após o 

piso estar em condições de a receber, conforme as boas práticas deste tipo de obras. A sinalização vertical 

será colocada de acordo com a sinalização horizontal. O senhor presidente do executivo relembra que esta 

obra estava adjudicada desde julho de 2021, mas teve de aguardar a sua execução para permitir a 

substituição do sistema de águas residuais pela INOVA, devido a falha detetada e a consequente 

necessidade de consolidação das terras. Foram ainda feitas valetas na Estrada das Roseiras e feita a poda 

de arbustos na zona da estrada. O senhor presidente do executivo apelou à consciência e sentido de 

responsabilidade a todos os que ali circulam para o estrito cumprimento do Código da Estrada; 

i) Formação Obrigatória de Conduzir e Operar com o Trator em Segurança, decorrida na Freguesia, de 

cariz gratuito, com cerca de 20 formandos. A Junta de Freguesia de Ançã, para além de promover esta 

ação, forneceu sala para a formação e o trator para a realização das aulas práticas. Foi a única freguesia 

do concelho que conseguiu, a muito esforço, formação gratuita nesta área; 

j) Prémio Professor Doutor Lima de Faria, atribuído à Ançanense Ana Rita Mata Leal Martins, aluna da 

Escola Secundária Lima-de-Faria. A deliberação foi aprovada por unanimidade na reunião da Câmara 

Municipal e, nos termos do regulamento, a jovem estudante residente em Ançã e a frequentar a licenciatura 

em Medicina na Universidade de Coimbra, irá receber um diploma e um prémio pecuniário de 1.000,00 

euros; 

k) Vacinação antirrábica canina, feita como habitualmente em Ançã e Granja de Ançã. Decorreu com 

normalidade e bastante adesão; 

l) Congratulação de alguns Fregueses - distinção ao Professor Doutor Vasco Vaz, na Sessão Solene 

Comemorativa do Feriado Municipal de 2022. Na mesma sessão foram distinguidos os conterrâneos Edgar 

Pratas e Jacinta Sagradas, pelos 25 anos ao serviço da causa pública no Município de Cantanhede e 

cumprimento do seu dever com elevado profissionalismo; 

m) EXPOFACIC 2022 - o senhor presidente do executivo elogiou a presença dos artesãos Rui Alonso, 

Pedro Leitão e Paula Cordinhã, bem como o stand do Bolo de Ançã. Agradeceu ao Ançã Futebol Clube, 

que foi a única associação presente nas tasquinhas da feira. Como Ançã tem direito a duas tasquinhas e 

só ocupou uma, situação anormal em todas as restantes freguesias, a qualquer momento pode-se perder 

o direito a esta segunda tasquinha. Também na Expofacic esteve presente a Phylarmonica Ançanense, 

Plano V, Grupo Típico de Ançã, Academia de Música de Ançã e Cristiano Cardoso. O COT (Jornadas 

Mundiais da Juventude) de Ançã esteve também representado; 

n) Novo Horário de Atendimento pelo Executivo da Junta de Freguesia de Ançã - para maior benefício da 

população, o executivo passará a fazer atendimento na sede da Junta, a partir de 1 de agosto, às terças e 

quintas, das 20h30 às 22h30, conforme editais publicados. Fora deste horário, a pedido e conforme 

agendamento, o executivo reunirá com qualquer cidadão. Para além da sede da Junta de Freguesia, a 

população poderá ainda tratar de qualquer assunto relacionado com esta no Espaço Cidadão/CTT, todos 

os dias úteis, durante o horário de abertura. A Junta de Freguesia continuará a fazer atendimento na Granja 
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de Ançã, na última quinta feira de cada trimestre, no Centro Comunitário; 

o) Exposição "Vila de Ançã, um passado a cores", decorrida de 10 a 30 de setembro, no Quintal da Fonte. 

Um trabalho de coloração da JSDesign, do conterrâneo Jorge Sagradas, com base em fotografias que 

foram objeto de recolha e exposição “Procurando as origens”, do Grupo PATRIMONIUM; 

p) Festa do Senhor da Fonte 2022 " - o executivo quis dar os parabéns à organização: Catequese de Ançã, 

Ação Católica de Ançã e COT Inspira-te - Comité Organizador das Jornadas Mundiais da Juventude, pelo 

programa variado, ementa de qualidade e valorização da água com que Ançã é abençoada; 

q) Casas Gandaresas - preservação das memórias da Casa Gandaresa, no seguimento do 

projeto Gândara Tour Sensations (11 casas identificadas em Ançã); 

r) Acompanhamento e transporte das crianças da Granja e Gândara de Ançã do Jardim de Infância e 1.º 

Ciclo para o Centro Escolar de Ançã - a Junta de Freguesia de Ançã continuará a garantir o acolhimento 

de todas as crianças do lugar da Granja/Gândara, a partir das 8h00 na antiga escola Primária da Granja, 

e acompanhamento até ao Centro Escolar de Ançã. O transporte escolar continua a ser fornecido pela 

Câmara Municipal de Cantanhede, quer por uma questão de justiça, quer por razões de ordem ambiental 

que se prendem, por exemplo, com o benefício de habituar os jovens à utilização regular da mobilidade 

coletiva; 

s) Caminhos Vicinais - a Junta de Freguesia de Ançã procedeu ao corte de ramadas e vegetação nas 

bermas dos caminhos vicinais. Informou o senhor Presidente do Executivo que o arranjo do piso destes 

caminhos está previsto para início do ano, mas ainda se procederá a intervenções mais necessárias este 

ano; 

t) Centro Qualifica - abriu na Junta de Freguesia em parceria com a ADI - Associação de Desenvolvimento 

Integrado de Poiares. Possibilita que quem não teve oportunidade, conclua os estudos. É uma forma de 

melhorar as habilitações académicas e certificar as competências profissionais; 

u) Rota do Calcário - oportunidade de fomentar a prática desportiva, assegurando o desenvolvimento de 

atividades desportivas e recreativas num ambiente natural; 

v) Cemitério São Salvador - obras estão a avançar a grande velocidade, as casas de banho estão a ser 

finalizadas, faltando apenas a zona das ossadas e o talhão 12. Ficou o alerta de que o cemitério, na forma 

como estamos habituados a ele, não é viável, sendo necessários os ossários e columbários; 

x) Estaleiro da Junta - pretende-se que fique com uma cobertura para proteção do material lá guardado. 

Já foi feito o piso. O senhor Presidente do Executivo informou ainda que Ançã terá um segundo estaleiro, 

na Granja de Ançã, num terreno que foi oferecido. 

 Após esta intervenção, tomou a palavra a senhora Luísa Aguiar, alertando para a fragilidade do 

solo do Corrimão até à piscina natural, o que poderá colocar em perigo a estrutura dos passadiços de 

madeira, em caso de cheia. A situação foi amplamente discutida, ficando o Executivo de a avaliar 

adequadamente. 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100002624466856&__cft__%5b0%5d=AZW6z4x4Bs9Wiyf2uC7UECt0JGWdthisDs27ur8Xf3I9joKfy4STvKPpbmo_kG999yTciSL_BB8ZYgR705Hd5LaH6tPiBf5xmrOC_X8VVU7Funug5nv2RV6d3_pzY-C7tB2iDJ46EKL7Xg4FRER9KmFVHFt7JjfHGC7TKUOEheBmw-DCL0mN9EbQqxKqvMMe_Cc&__tn__=-UK-R
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2. 1ª Revisão Orçamental 2022 - Modificação Orçamental e Plano Plurianual de Investimento; 

Tomaram a palavra o senhor Presidente e o senhor Tesoureiro do Executivo, explicando que a Junta 

de Freguesia recebeu mais 17.475,00 euros devido à questão da Delegação de Competências do Estado 

às Juntas de Freguesia, o que levou a fazer algumas alterações nas rúbricas da despesa orçamental. 

Referiu-se ainda que as alterações poderão ter de vir a ser alocadas a outras rúbricas e que há despesa 

que poderá não ser possível realizar no tempo previsto devido ao elevado preço dos materiais e da energia, 

relacionado com a guerra que se vive entre a Ucrânia e a Rússia e com a falta de mão de obra. O executivo 

mencionou que informação mais concreta será dada numa próxima assembleia.  

Além disto, o senhor Presidente do Executivo explicou que, para se candidatarem a alguns projetos 

de financiamento do Estado, precisam de garantir 20% da verba, o que leva o executivo a guardar algum 

dinheiro para esses casos e, obviamente, para eventual ajuda à população devido aos tempos incertos que 

se vivem, o que não impede que as obras previstas se venham a realizar. De referir ainda que o saldo de 

gerência referente ao ano passado, no valor de 60.000,00 euros, está também guardado para eventual 

necessidade, o que demonstra a saúde financeira da Junta de Freguesia de Ançã. 

Posto isto, este ponto foi levado a votação, sendo tido aprovado por unanimidade.  

 

3. Protocolo São Tomé 2022 - Atribuição de subsídio ao Grupo Típico de Ançã; 

O senhor Presidente do Executivo informou que, dada a obrigatoriedade, agora se contabiliza o apoio 

a nível de material logístico, água e eletricidade dado às associações, tendo sido, neste caso, 680,00 euros. 

Além deste valor, são dados 650,00 euros de apoio regular à Festa de São Tomé e 50,00 euros de apoio 

ao comércio local. O protocolo foi posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. 

 

4. Protocolo Senhor da Fonte 2022 - atribuição de subsídio à Fábrica Paroquial de Ançã; 

O senhor Presidente do Executivo apresentou o protocolo, que segue as mesmas diretrizes do protocolo 

referido no anterior Ponto 3: apoio logístico (no valor de 110,00 euros); apoio regular à Festa do Senhor da 

Fonte no valor de 250,00 euros; 50,00 euros de apoio ao comércio local e 50,00 euros de apoio pela 

utilização exclusiva de copos reutilizáveis (algo que se deve incentivar por diversas razões, incluindo a 

ambiental). O protocolo foi posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. 

 

5. Alteração ao Regulamento de taxas e licenças, por força de adesão ao protocolo entre a 

ANAFRE e a Direção Geral dos Recursos da Defesa Nacional. 

Tomou a palavra o senhor Presidente do Executivo, informando da existência do Estatuto do Antigo 

Combatente (comprovado através de cartão) e explicando os vários benefícios que têm os Antigos 

Combatentes, tais como diversas isenções de pagamentos. Neste contexto, as Juntas de Freguesia foram 

incentivadas a atribuir alguns benefícios aos Antigos Combatentes, pelo que a Junta de Freguesia de Ançã 
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vai isentar o pagamento de taxas pela emissão de documentos. Além disso, a Junta de Freguesia, através 

do Espaço Cidadão, vai ajudar a obter o cartão de Antigo Combatente e apoiar os beneficiários no contacto 

com a Administração Pública. Esta alteração foi posta a votação, tendo sido aprovada por unanimidade.  

 

 
Período para a Intervenção do Público 
 

 O senhor Presidente da Assembleia de Freguesia deu a palavra ao público, tendo falado a senhora 

Edite Paiva Cunha, relatando uma situação de falta de higiene nos contentores junto a sua casa, levando 

ao aparecimento de ratos na cozinha da senhora. Respondeu o senhor Presidente do Executivo, que 

reiterou que o problema relatado é um problema de falta de civismo e educação da população, que coloca 

lixo inapropriadamente nos contentores, e que se deve alertar as autoridades quando tal se verifica.  

 A senhora Diana Costa falou das condições do Terreiro do Paço, nomeadamente na degradação 

dos bancos de jardim, e lamentou a situação, uma vez que o Terreiro é um espaço emblemático da 

freguesia. O senhor Presidente do Executivo disse que, apesar do espaço ser da responsabilidade da 

Igreja, a Junta de Freguesia já fez várias reparações, que infelizmente de nada servem, uma vez que os 

atos de vandalismo ou má utilização voltam a estragar os bancos reparados. Referiu ainda que a Junta de 

Freguesia possui uma verba da Câmara Municipal que talvez possa vir a ser utilizada para substituição dos 

bancos, num material mais adequado. A senhora Diana Costa também perguntou como está a situação 

dos parques infantis, ao que o senhor Presidente do Executivo respondeu que existe atraso devido a 

problemas das empresas de construção, mas que se está a fazer o possível para avançar. O senhor 

Presidente do Executivo ainda referiu a situação da iluminação no local do parque infantil junto ao pavilhão 

do Ançã Futebol Clube. A questão do muro terá de ser tratada futuramente e discutida em assembleia. 

Quanto ao parque infantil da Quinta da Sobreira, o senhor Presidente do Executivo especificou que o 

problema se prende com o arquiteto que fez o projeto, tendo optado por um piso redondo, que encarece 

bastante a obra, não sendo possível concretizar. Terá de ser feito novo projeto mais adequado.  

 Tomou a palavra o senhor José Evaristo Moura, que reiterou a situação do Corrimão, já 

mencionada pela senhora Luísa Aguiar, tendo dado a sua opinião sobre o problema, nomeadamente 

quanto aos diversos poços ali outrora presentes, que estão a desaparecer.  

 Foi ainda mencionado que a zona das rapadas foi toda limpa e que as obras da Quinta de Santo 

António e da Ladeira da Granja continuam a aguardar, como já explicado nas anteriores assembleias.  

Nada mais havendo a tratar, e depois de agradecida a presença de todos, foi encerrada a sessão, 

da qual se lavrou a presente ata de reunião, que vai ser assinada pelo Presidente da Assembleia de 

Freguesia e por mim, que a subscrevi. 
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O Presidente 
 
 
 

 

(Manuel Teixeira) 

 
 
 

A Primeira Secretária 
 
 
 

 

(Daniela Rosa) 

 
 
 

A Segunda Secretária, em substituição 
 
 
 
 
 

(Luísa Aguiar) 


